

心脏“喊救命”，方式很特别—— 有种牙疼，叫“心疼”

今日女报 / 凤网记者 李诗韵

俗话说，牙疼不是病，疼起来真要命——引起牙疼的原因各不相同，但有些时候，牙疼，却可能是心脏在“喊救命”！

近日，60岁的黎先生连续几个月频繁牙疼，去口腔医院检查，却又找不到究竟是哪颗牙有问题。一番折腾后，医生建议他去心血管内科瞧一瞧。这下，黎大爷纳闷了——牙疼跟心脏有什么关系？但就在黎大爷坚持服用心血管内科专家开出的治疗冠心病的药物之后，他的牙齿还真就不疼了！

为何牙齿不舒服，反倒是心脏在“喊痛”呢？牙疼与冠心病究竟又有何关系？

故事 | 牙疼，她住进了心血管内科病房

都说年轻人牙疼是智齿作祟，可29岁的赵女士却怎么也找不到智齿的踪迹。最近，赵女士只要一运动、一着急就牙疼，吃了止痛药也不见好转。

怀疑自己智齿发炎，赵女

士辗转了多家医院口腔科做检查，可怎么找都找不到智齿，也并没有发现有任何牙龈炎症状况。结果，在湘雅医院专家的建议下，赵女士做了个全面检查，发现她患有冠心病。

专家 |

心脏没有感觉神经，不会直接“喊痛”

众所周知，劳累、情绪激动或饱餐后的胸部疼痛、憋闷、气短，这些都是比较常见的冠心病症状。不过，还有一些身体的“报警”信号看似跟心脏的联系比较小，容易被大家忽视，比如——牙痛。

“心脏本身是没有感觉神经的，所以不会直接感到疼痛，但是，心脏上分布着丰富的植物神经。”中南大学湘雅二医院心血管内科专家赵水平教授介绍，植物神经可以将心脏的异常信号（比如心肌一旦缺血，也就意味着它在缺氧，缺氧就会产生乳酸，乳酸刺激植物神经就相当于发出信号）传递到脊髓中枢。但因为植物神经的本职不是反馈疼痛，而是维持心脏跳动，所以它的信号会使脊髓中枢有点糊涂。

脊髓分为很多节，打个

吃了治冠心病的药之后，牙痛也渐渐消失了。只是，赵女士十分纳闷：“都说冠心病的信号是胸痛、胸闷、气短，我也没这些症状啊？为什么牙疼也是冠心病的表现？”

心绞痛 不一定是真的“痛”

“消失的疼痛也可能是提醒你要注意健康状态。”赵教授表示，如果在体力活动、饱餐、冷空气刺激、情绪变化的情况下，出现上述部位的疼痛，而且引起你疼痛的原因消失后几分钟，你的疼痛也消失了，这就很有可能是冠心病的信号。有这种信号的人要尽快去医院接受全面检查，要跟医生把症状讲清楚。如果真是冠心病，就要尽快治疗。

另外，心绞痛是冠心病发作的典型表现。医学上说的心绞痛不一定是真正的“疼痛”，在上述诱因作用下出现的胸闷、气短、呼吸困难、压迫感、紧缩感，或其他说不清楚的难受感觉，如果发作诱因、持续时间、缓解方式等方面符合心绞痛的特点，也同样会被诊断为心绞痛。



延伸阅读 >> 7个信号初步判断心绞痛

1. 哪儿不舒服：通常是胸骨后或左前胸，少数人会觉得上腹部不舒服，或者嗓子、下颌部位不舒服。具体到某一个人，每次发作的部位通常恒定不变。

2. 怎么个疼法：通常有被重物压着，或者被勒住、被裹住的感觉，有的患者还会有哽噎感；心绞痛引起的疼痛是钝痛，一般不会是针刺样、刀割样、烧灼样的锐痛。

3. 疼了多长时间：一般这种难受的感觉会持续几分钟，不会只有几秒钟。如果难受的感觉持续超过15分钟，可能就不是心绞痛了。

4. 在什么情景下疼：通常在体力活动或情绪波动的时候发作。如果是劳动后停下休息时才发作，那么应该不是典型的心绞痛。

5. 后来怎么不疼的：停止活动、休息后就缓解了，含服硝酸甘油后能迅速缓解，一般不会表现为“含硝酸甘油后十来分钟缓解”。

6. 还有哪儿会跟着疼：胸部不舒服的感觉发作时，通常也会感觉到左肩、左背、左上肢不舒服。

7. 除了疼还有啥感觉：严重时可以伴有出汗。心肌梗死的症状性质与心绞痛相似，但程度剧烈得多，持续不缓解，同时还可能有出汗、恶心、濒死感。

养生堂 · 小科普 >> 婴儿血管瘤怎么办

文 / 姚瑶（湖南省儿童医院放射科）

婴儿血管瘤为最常见的儿童血管性疾病，临床发病率为4%。可分为浅表血管瘤、深部血管瘤和混合血管瘤。浅表血管瘤即过去所称的“草莓状血管瘤”，头颈部是最常受累部位。大部分表现为单独皮肤和（或）皮下损害。浅表血管瘤呈鲜红色，增生期颜色逐渐加深。深在型血管瘤表面皮肤隆起，正常颜色或透出蓝色。瘤体往往在6月龄内快速增殖，6月龄至1岁增长缓慢，此后渐入消退期。血管瘤增长逐渐停止并开始缓慢消退，直至消退完成期。

婴儿血管瘤具有明确增生、稳定、消退的自然病程。多数患儿仅存在美观问题，少数影响功能。治疗措施主要取决于三个方面，按重要性依次为：瘤体部位、就诊时年龄、瘤体大小。

通常位于头颈部（不包括头皮）的血管瘤需尽早及时干预。倘若瘤体位于重要器官周围，影响器官正常生长发育、功能甚至危及生命，应采取积极治疗措施进行治疗。同样大小瘤体位于四肢、躯干等部位，可随诊观察。



OTC 国药准字 Z45022017

葛洪®桂龙药膏 调五脏 治病补身

急病用猛药，慢病用补药，补药之中属膏方

葛洪牌桂龙药膏，精选28味野生中药，久熬成膏分入五脏，药材好药力强，入口即溶易吸收，方中三爪龙、狮子尾等入心经，青藤、万筋藤、四方藤、过岗龙、杜仲等入肝经，老鸦嘴、千斤拔、土茯苓等入脾经，五爪龙、牛大力、玉郎伞、高山龙、白芷等入肺经，黑老虎根、首乌藤、九牛力等入肾经，祛风湿止疼痛，活经络补气血，温肾阳调五脏，用于风湿骨痛、慢性腰腿痛、心悸气短、失眠多梦、肾虚尿频等慢病治疗。

这里有专家全天的陪伴
这里有医生一对一指导
养生知识天天都更新
食疗药方条条治大病
扫描二维码 关注五脏健康道

葛洪桂龙药膏以下药房有售：

众泽堂大药房

岳麓区咸嘉湖路656号众泽堂大药房（省肿瘤医院后门旁）

平和堂药房：

黄兴中路88号（五一广场）平和堂商厦

岳麓大道57号（奥克斯广场）负一楼华润万家超市

芙蓉区八一路1号阿波罗广场一楼

岳麓大道57号平和堂商场一楼

韶山北路488号平和堂商厦负二楼

体验热线 400-750-8800

广西邦琪药业集团有限公司

桂药广审（文）第2016030030号

请仔细阅读说明书并按照说明书使用或在医师指导下购买和使用

【禁忌】孕妇及小儿忌用；【注意事项】忌辛辣、生冷、油腻食物；其余内容详见说明书。

桂药广审（文）第2016030030号